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Μοναχός Ιωαννίκιος Κουτλουμουσιανοσκητιώτης 
(1789-1909) (Γέροντας Μωυσής Αγιορείτης (†))
/ Συναξαριακές Μορφές

Ο μακαριστός Γέροντας Ιωακείμ Καρυώτης (+1988) μας διηγείτο πως ο 
μακάριος μοναχός Ιωαννίκιος, Γέροντας της μοναδικής Καλύβης στο 
Άγιον Όρος στ’ όνομα του Αγίου Ιωαννικίου του Μεγάλου, σήμερα 
γκρεμισμένης και κάτω από την Καλύβη μας ευρισκόμενης, είχε μεγάλη 
αυστηρότητα στον βίο του και τη συνοδεία του. Ζούσαν πολύ φτωχικά, 
στερημένα, ασκητικά και ταπεινά. Ο Γέροντας είχε έλθει πολύ μικρός 
στην Κουτλουμουσιανή σκήτη του Αγίου Παντελεήμονος και μάλιστα είχε, 
λέγεται, συναντηθεί με τον όσιο Νικόδημο τον Αγιορείτη (+1809), που 
ερχόταν συχνά στη σκήτη μας, για να συνομιλήσει με τον ιερομόναχο 
Κύριλλο Καστανοφύλλη (+1835), τον Γέροντα του οσιομάρτυρος 
Γερασίμου (+1812), που του αντέγραφε τα θεοκίνητα βιβλία, γιατί ο όσιος 
Νικόδημος ήταν κάπως κακογράφος.
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Ο Γέροντας Ιωαννίκιος είχε έξι υποτακτικούς. Τα κελλάκια τους όμως ήταν μόνο 
δύο. Έτσι στο ένα αναπαυόταν ο Γέροντας, που ήταν αρκετά ηλικιωμένος, και στο 
άλλο οι υποτακτικοί ανά πέντε ήμερες. Τις άλλες ημέρες αναπαύονταν στα 
στασίδια της εκκλησίας. Ο Γέροντας Ιωαννίκιος ήταν αξιωμένος και προορατικού 
χαρίσματος. Χωρίς να του πεις τ’ όνομα σου, σε προσφωνούσε εντελώς φυσικά 
εκείνος και σου ανέλυε τα κρύφια της καρδιάς σου. Εκοιμήθη σε ηλικία 120 ετών.

Τελευταίος του υποτακτικός ήταν ο Γέροντας Ιωσήφ (ΐ 1992) ο Κύπριος. Έμεινε 
μέχρι το 1965 στην Καλύβη του Αγίου Ιωαννικίου, μετά μετοίκησε στην Καλύβη 
του Αγίου Νικολάου. Τρία βιβλία μόνο μελετούσε, που του άρεσαν πολύ: το 
Ευαγγέλιο, τον Απόστολο και το Ψαλτήρι. Το Ψαλτήρι, έλεγε, είναι το ωραιότερο 
βιβλίο του κόσμου. Έμοιασε του Γέροντα του. Εκοιμήθη σε ηλικία 106 ετών.

Βιβλιογραφία

Μωυσέως Αγιορείτου μονάχου. Ιερές μορφές των Καλυβών της Ιεράς 
Σκήτης του Αγίου Παντελεήμονος. Πρωτάτον 21/1990, σα 2-7. Του αυτού, 
Συνομιλία μ’ έναν υπεραιωνόβιο Γέροντα. Πρωτάτον 21/1990, σσ. 7-9.
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